

తెలంగాణ

నమస్తే తెలంగాణ

II

జ్ఞానయాత్ర 2023

లంగనవాడీల వేతనం

కేసీఆర్ ప్రభుత్వం రాకముందు

టీచర్లకు రూ.4,200
సహాయకులకు రూ.2,200

కేసీఆర్ ప్రభుత్వం వచ్చాక

టీచర్లకు రూ.13,650
సహాయకులకు రూ.7,800



బిగ్ స్టోరీ

స్వతంత్ర భారత చరిత్రలోనే ఒక ప్రభుత్వం సొంత ఖర్చులతో ఆలయాలను నిర్మించిన దాఖలాలు లేవు. సీఎం కేసీఆర్ పాలనలో ఆ అద్భుతం ఆవిష్కృతమైంది. నరసింహా, స్వాంధ, పద్మ, బ్రహ్మ, బ్రహ్మాండ పురాణాల్లో ఎంతో ప్రశస్తి కలిగిన యాదగిరి గుట్ట ఆలయాన్ని పునర్నిర్మించి ఆధ్యాత్మిక చరిత్రలో కొత్త అధ్యాయానికి బీజ్ఎస్ సర్కారు నాంది పలికింది. రాష్ట్రంలోని మిగతా ఆలయాలను కూడా యుద్ధప్రాతిపదికన అభివృద్ధి చేస్తూ మునుపెన్నడూలేని రీతిలో తొమ్మిదేండ్లలో దాదాపు రూ.2,800 కోట్ల నిధులను ప్రత్యేకంగా కేటాయించింది. అంతేకాదు, అర్థికంగా అత్యంత వెనుకబాటుకు గురైన బ్రాహ్మణుల సంక్షేమానికి వివిధ పథకాల ద్వారా దాదాపు రూ.212 కోట్లు ఖర్చుచేసింది. స్వయంగా ఆధ్యాత్మిక చింతన కలిగిన సీఎం కేసీఆర్ స్థానిక సంప్రదాయాలు, ఆలయాలు, పండుగలు, వేడుకలకు అత్యంత ప్రాధాన్యం కల్పించారు. హిందుత్వ గుత్తెదారులుగా చెప్పుకునే బీజేపీ పాలిత రాష్ట్రాల్లో ఎక్కడా ఈ స్థాయిలో ఆలయాల అభివృద్ధి కానీ, బ్రాహ్మణుల సంక్షేమంకానీ అమలు కాలేదు. ఇది నిజం.

నంకల్పం.. ఆలయ శిఖరం

నాడు దీపం లేని కోవెలలు.. నేడు వెలిగిపోతున్న దేవుళ్లు!

ఇల వైకుంఠపురి.. మన యాదగిరి

అత్రనారాయణశ్రీమహాస్వపాల స్వర్ణక్షేమాన్ ! అస్సాహసే ఛాంద్యస్తే భక్తానాం కల్పకరముః !!

యాదగిరిలో శ్రీమహారాయణుడు నరసింహావతారమైన సర్వేశ్వరులకు కల్పకరముడై అస్సాహసే ఛాంద్యస్తే భక్తానాం కల్పకరముః అన్నాడని సాక్షాత్తు పరమశివుడే యాదగిరి గుట్ట క్షేత్రం గురించి పార్వతీదేవితో అన్నారట. యాదగిరి గుట్ట లక్ష్మీనరసింహస్వామి ఆలయ విశిష్టత నరసింహా, స్వాంధ, పద్మ, బ్రహ్మ, బ్రహ్మాండ పురాణాల్లోనూ ఉన్నది. ఇంతటి మహత్వ కలిగిన ఈ దివ్యక్షేత్రం సమైక్యంగా పాలనలో తీవ్ర నిర్లక్ష్యానికి గురైంది. ఇది చూసి తట్టుకోలేని సీఎం కేసీఆర్ అధికారంలోకి రాగానే యాదగిరి సమూలంగా పునర్నిర్మించి దేవీప్రసాదంగా, భూలోక వైకుంఠంగా, తిరుమలకు దీపగా మార్చాలని సంకల్పించారు. ఇందులో భాగంగానే యాదగిరిగుట్ట ఆలయాన్ని దాదాపు రూ.1,200 కోట్ల వ్యయంతో సర్కారు పునర్నిర్మించింది. ఈ ఏడాది బడ్జెట్లో యాదగిరిగుట్ట అభివృద్ధికి రూ.200 కోట్లు కేటాయించింది.

- సీఎం కేసీఆర్ ఆధ్యాత్మిక చింతనతో మందిరాలకు మంచి రోజులు
- మునుపెన్నడూలేని రీతిలో ఆలయాల అభివృద్ధికి రూ.2,800 కోట్లు
- బీఆర్ఎస్ సర్కారు కృషితో తెలంగాణలో ఉట్టిపడుతున్న ఆధ్యాత్మిక శోభ
- బ్రాహ్మణ సంక్షేమానికి రూ.212 కోట్లు వెచ్చించిన ఏకైక రాష్ట్రం తెలంగాణ
- ఎక్కడాలేని విధంగా ప్రభుత్వ ఉద్యోగుల్లా లక్షకులకు వేతనాలు
- ధూపబీప వైవేద్య పథకం ద్వారా ఒక్కో ఆలయానికి నెలకు రూ.10,000
- పండుగలు, జాతరలు, బోనాల నిర్వహణతో సంప్రదాయ పరిరక్షణ

కాళేశ్వరం, ధర్మపురి, బాసర, కొండగట్టు వైభోగం ఇలా.. యైదేళ్ల స్త్రీభి రేష యాతి మహతీం ఖ్యాతిం త్రిలింగాఖ్యాయా! యేషాం కాకతిరాజకీర్తివిభవైః కైలాస శైలఃకృతః!! తే దేవాః ప్రసర త్రస్సాదమదురాః శ్రీశైల కాళేశ్వర! ద్రాక్షారామనివాసినః ప్రతిదినం త్వచ్చేయసీ జాగ్రతుః!!

ఉమ్మడి రాష్ట్ర పాలకులు కాళేశ్వరాన్ని తిరిగి క్షేత్రంగా పాఠ్యపుస్తకాల్లో ప్రస్తావించి సరిపెచ్చారు. దీనికి సరికొద్ద శ్రీశైలం, ద్రాక్షారామం క్షేత్రాలు మహా వైభవపతంగా అలరారుతుండగా.. కాళేశ్వర శ్రీమహాేశ్వరస్వామి క్షేత్రం ఎలాంటి అభివృద్ధికి, ఆదరణకు నోచుకోలేదు. దీంతో అధికారంలోకి రాగానే కేసీఆర్ ప్రభుత్వం రూ.25 కోట్లతో ప్రత్యేక అభివృద్ధి నిధుల ద్వారా పునరుద్ధరిస్తున్నారు. మరో 8 ఆలయాలను అభివృద్ధి చేస్తున్నారు. దక్షిణ భారతంలోనే ఏకైక నరసింహా క్షేత్రమైన బాసర శ్రీజ్ఞానచంద్రస్వామి దేవి ఆలయాన్ని రూ.50 కోట్లతో, ధర్మపురి శ్రీలక్ష్మీనరసింహస్వామి ఆలయాన్ని రూ.100 కోట్లతో అభివృద్ధి చేస్తున్నారు. కొండగట్టు ఇంజనీయర్స్ స్వామి ఆలయ అభివృద్ధికి రూ.500 కోట్లు ప్రకటించారు.

ఆలయ భూముల సంరక్షణ

ఆలయాల అభివృద్ధి కాదు.. ఆలయ భూములు అన్యాయం కాకుండా కాపాడాలి అనే నేతృత్వంలో దేవాలయాలు శాఖ పటిష్టమైన చర్యలు చేపట్టింది. ఉమ్మడి పాలనలో అన్యాయం జరిగిన ఆలయ భూములను న్యాయపోరాటం చేసి స్వాధీనం చేసుకున్నది. ఆయా భూముల్లో రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఆదాయం సమకూర్చుకునేలా షాపింగ్ కాంప్లెక్స్, కార్యాలయాలు, కార్యాలయ మండపాలు, సెక్టర్ బండ్లను ఏర్పాటు చేస్తున్నారు.

ఘనంగా జాతరలు, బోనాలు

తెలంగాణ పండుగలు, జాతరలను వైభవంగా నిర్వహించేందుకు కేసీఆర్ ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకున్నది. రాష్ట్ర పండుగ మేడారం జాతరలకు సుమారు రూ.75 కోట్ల చొప్పున కేటాయిస్తున్నది. బోనాల పండుగకు ఇప్పటివరకు రూ.93.15 కోట్లు కేటాయించింది. ఈ నిధులను ఏటా 3,033 ఆలయాలకు పంపిణీ చేస్తున్నారు. బతుకమ్మ బీరల కోసం ఏటా దాదాపు రూ.350 కోట్ల వరకు వెచ్చిస్తున్నది. భద్రాద్రి శ్రీనారాయణచంద్రస్వామివారి కల్యాణోత్సవంతోపాటు ప్రసిద్ధ పుణ్యక్షేత్రాల్లో బ్రహ్మోత్సవాలను వైభవంగా నిర్వహిస్తున్నారు. గోదావరి, కృష్ణ, తుంగభద్ర పుష్కరాలను విజయవంతంగా నిర్వహించింది.

శుక్లా కిశోర్

రాష్ట్రంలోని ప్రధాన ఆలయాల అభివృద్ధికి గడిచిన తొమ్మిదేండ్లలో సర్కారు దాదాపు రూ.2,800 కోట్లు ఖర్చు చేసింది. వెనుకబడిన బ్రాహ్మణులకు, ఆలయాల్లో పనిచేసే అర్చకులకు ఆర్థిక సౌకర్యం కలిగించే ఉద్దేశంతో వివిధ పథకాల ద్వారా రూ.212 కోట్లు కేటాయించింది. ఫలితంగా ఉమ్మడిపాలనలో దీపం వెళ్లే దిక్కులేని ఎన్నో ఆలయాలు.. ఇప్పుడు ప్రతి దినం దేవీప్రసాదంగా వెలుగుతున్నాయి.

మహాద్భుతం ఎములవాడ క్షేత్రం

ఓ ఎములవాడ రాజున్నా.. మా దైవం నీవన్నా! మా దేవుడు నీవన్నా.. మా దిక్కే నీవన్నా!!

దక్షిణ కాళిగా పిలిచే వేములవాడ శ్రీరాజ రాజేశ్వర స్వామి ఆలయం ఉమ్మడి పాలనలో అభివృద్ధికి ఏ మాత్రం నోచుకో లేదు. అయితే, వెయ్యేండ్ల చరిత్ర కలిగి, శైవ, వైష్ణవ, బౌద్ధ, జైన మతాలన్నింటికీ ఆలవాలమైన ఈ ఆలయం కొత్త శోభతో వెలుగొందాలని కేసీఆర్ సర్కారు నిర్ణయం చింది. వీటిలో 35 ఎకరాల భూమిని సేకరించింది. ఆలయ అభివృద్ధి, విస్తరణకు రూ.70 కోట్ల వ్యయం చేసింది. ఈ ఏడాది బడ్జెట్లో వేములవాడ అభివృద్ధికి రూ.50 కోట్లు కేటాయించింది.



కేసీఆర్ సర్కారు 9 ఏండ్లలో ఆలయాల అభివృద్ధికి వెచ్చించిన నిధుల వివరాలు (రూ.కోట్లలో..)

పథకం	నిధులు
• కామన్ గుడ్ ఫండ్	887.83
• స్పెషల్ డెవలప్ మెంట్ ఫండ్ వర్క్స్ (21 ఆలయాలు)	805.27
• యాదాద్రి (వైటిడివీ ద్వారా)	1200
• వేములవాడ (వీటిడివీ ద్వారా)	60
• కొండగట్టు (ఇటీవల మంజూరు)	100
• బాసర ఆలయం	50
• ధర్మపురి ఆలయం	50
• కాళేశ్వరం ఆలయం	25
• బీరూర్ ఆలయం	13
• దుబ్బాక ఆలయం	3
• సిద్దిపేట శివాలయం	2
• టెంపుల్ రివైవ్ కింద (881 ఆలయాలు)	182.75
• డోనర్ వర్క్స్ (168 ఆలయాలు)	92.79
• ధూపబీప వైవేద్య పథకం (6,271 ఆలయాలు)	828.68
మొత్తం	2,800.27

20 ఆలయాల్లో ఆన్లైన్ సేవలు

20 ప్రధాన ఆలయాల్లో పూజలు, వసతి బుకింగ్, ప్రసాదం పంపిణీ తదితర ఆన్లైన్ సేవలను అందుబాటులోకి తెచ్చింది. రాష్ట్రంలో ప్రముఖ ఆలయాల నుంచి భక్తుల ఇంటికి ప్రసాదాలను పంపేందుకు పోస్టల్ శాఖ సేవలను వినియోగించుకుంటున్నారు. భద్రాద్రి రామాలయాల తలంబ్రాలను భక్తుల ఇంటికి చేర్చేందుకు కొరియర్ సేవలను ప్రారంభించారు. ఈ సేవల ద్వారా ఏటా సగటున 1.5 లక్షల మంది భక్తులకు తలంబ్రాలు పంపిణీ చేస్తున్నారు. మేడారం సమీప, సారలమ్మ ప్రసాదాన్ని జాతర సమయంలో నేరుగా ఇంటికి పంపించే సదుపాయాన్ని తీసుకోవచ్చు.

పర్యాటకం కొత్త పుంతలు

సీఎం కల్పకరము చంద్రశేఖరరావు హయాంలో తెలంగాణ ఆధ్యాత్మికతకు స్వర్ణదామంగా మారడంలో పర్యాటకుల విహార యాత్రలకు బదులు ఆధ్యాత్మిక యాత్రలకు ప్రాధాన్యం ఇస్తున్నారు. సెలవు దినాల్లో రాష్ట్రంలోని ఆలయాలు భక్తులతో కిటకిటలాడటమే ఇందుకు నిదర్శనం. హైదరాబాద్ నుంచి బయలుదేరి రెండు రోజుల్లో యాదగిరిగుట్ట, పరంగల్ వేయి

స్వభూలగుడి, కాళేశ్వరం, కొండగట్టు, ధర్మపురి, బాసర, వేములవాడ తదితర పుణ్యక్షేత్రాలను దర్శించుకునే వీలుండటంతో చాలామంది సెలవు దినాల్లో ఇలాంటి ఆధ్యాత్మిక యాత్రలకు మొగ్గు చూపుతున్నారు. యాదగిరిగుట్ట శ్రీలక్ష్మీ ఆలయాలు భక్తులతో కిటకిటలాడటమే ఇందుకు నిదర్శనం. హైదరాబాద్ నుంచి బయలుదేరి రెండు రోజుల్లో యాదగిరిగుట్ట, పరంగల్ వేయి

ధూపబీప వైవేద్య పథకం

ధూపబీప వైవేద్య పథకం (డీడీఎన్) కింద 6,271 అర్చకులకు ప్రతినెలా రూ.10 వేల చొప్పున గౌరవ వేతనం ఇస్తున్నారు. దీనిద్వారా ప్రభుత్వం ఏటా రూ.75.25 కోట్లు ఖర్చు చేస్తున్నది. 3,500 ఆలయాల్లోని అర్చకులకు గ్రాంట్ ఎయిడ్ ద్వారా ప్రభుత్వ ఉద్యోగులతో సమానంగా వేతనాలు ఇస్తున్నారు. ఈ తరహా పథకం దేశంలో మరో రాష్ట్రంలోనూ లేకపోవడం విశేషం. రాష్ట్రంలో 11,000 పైలకుల ఆలయాలను డీడీఎన్లో చేర్చాలనే ప్రతిపాదన ఉండగా, దళవారిగా ఈ పథకాన్ని వర్తింపజేస్తున్నారు. మిగతా ఆలయాలకూ వర్తింపజేసే ప్రతిపాదన ఉన్నది.

2014కు ముందు	2014 తర్వాత
2013-14లో దేవాలయశాఖకు కేటాయించిన బడ్జెట్ : 0	2014-15 బడ్జెట్లో దేవాలయ శాఖకు కేటాయించిన నిధులు: రూ.100 కోట్లు
దేవాలయాల పునరుద్ధరణకు తీసుకున్న చర్యలు: 0	ధూపబీప వైవేద్యం పథకం కింద అర్చకుల వేతనాలు-సంవత్సరానికి: రూ.75 కోట్లు
ప్రధాన ఆలయాల అభివృద్ధి పనులు: 0	ఆలయాల అభివృద్ధికి ఖర్చుచేసిన నిధులు: రూ.2800 కోట్లు (9 ఏండ్లలో)
బ్రాహ్మణుల సంక్షేమానికి చర్యలు: 0	బ్రాహ్మణుల సంక్షేమం కోసం చేసిన ఖర్చు: రూ.212 కోట్లు (9 ఏండ్లలో)

బ్రాహ్మణ సంక్షేమం కోసం

దైవాభీనం జగత్పర్యం మంత్రాధీనంతు దైవతం! తస్యంత్రం బ్రాహ్మణాదినం.. బ్రాహ్మణో మమ దేవతా!!

జగత్తు అంతా దైవాధీనం. బ్రాహ్మణుడే నోటి నుంచి వచ్చే మంత్రానికి ఆ దైవం ఆదీనుడై ఉన్నాడు. వేదమంత్రమునిగిన బ్రాహ్మణుడూ దైవమేగా?! అని భోజి రామాయణంలోని మొదటి శ్లోకం చెబుతున్నది. దీన్ని అక్షరాలా సమీప నాయకుడు సీఎం కేసీఆర్. అందుకే బ్రాహ్మణ సంక్షేమానికి ప్రత్యేక ప్రాధాన్యం ఇచ్చారు. అర్చకులకు గ్రాంట్ ఇన్ ఎయిడ్ ద్వారా వేతనాలు ఇవ్వడమే కాకుండా, ఒక్కో ఆలయానికి ప్రతినెలా రూ.10,000 చొప్పున ప్రభుత్వం అందిస్తున్నది.

నిధుల వరద

అగ్రపర్ణాల్లో నిరుపేదలుగా ఉన్న బ్రాహ్మణుల సంక్షేమానికి కేసీఆర్ ప్రభుత్వం వివిధ పథకాల ద్వారా రూ.212 కోట్లు వెచ్చించింది. వీటిద్వారా 7,054 మందికి నేరుగా లబ్ధి చేకూరింది. దేశంలో బ్రాహ్మణుల సంక్షేమానికి పాలుపంచుకున్న ఏకైక రాష్ట్రం తెలంగాణ కావడం విశేషం. తెలంగాణ బ్రాహ్మణ సంక్షేమ పరిషత్తును ఏర్పాటు చేసి వివిధ పథకాల కింద ఏటా తగినన్ని నిధులు మంజూరు చేస్తున్నది సర్కారు. వివిధ శాఖల్లో సమర్థతను నిరూపించుకున్న రిటైర్డ్ ఇంజనీర్ అధికారి రమణాచారి నేతృత్వంలో విద్యార్థులు, నిరుద్యోగులతోపాటు బ్రాహ్మణ సమాజ అవసరాలకు అనుగుణంగా వివిధ పథకాలను అమలుచేస్తున్నారు. నిరుద్యోగులు స్వయం ఉపాధిని పొందేందుకు ఉద్దేశించిన బ్రాహ్మణ్ ఎంటర్ప్రెన్యూర్షిప్ స్కీమ్ ఫర్ తెలంగాణ (బిస్ట్) పథకం, అర్బులైన నిరుపేదలు విదేశీ విద్యార్థుల అభ్యసించేందుకు ఉద్దేశించిన వివేకానంద ఓపర్టిన్ ఎడ్యుకేషన్ పథకం ఇందులో ముఖ్యమైంది.

తెలంగాణ బ్రాహ్మణ సంక్షేమ పరిషత్ సంక్షేమ పథకాల వివరాలు (2017-18 నుంచి ఇప్పటివరకు)

పథకం	లబ్ధిచూచులు	వినియోగించిన నిధులు
వివేకానంద విదేశీవిద్య	788	73,16,08,459
వేద పాఠశాలలకు ఆర్థిక సహాయం	82	59,50,000
వేద/శాస్త్ర పండితుల గౌరవ వేతనం	57	50,00,000
వేద విద్యార్థులకు ఉపకార వేతనాలు	189	14,28,250
సంప్రదాయ పాఠశాలకు ఆర్థిక సహాయం	1	12,00,000
రామానుజ ఫీజి రియంబర్సిమెంట్ పథకం 'బిస్ట్' స్కీమ్	4,238	122,05,64,164
బ్రాహ్మణ సదనం (హైదరాబాద్)	1	12,00,00,000
బ్రాహ్మణ సదనం (సూర్యాపేట)	1	1,37,96,157
బ్రాహ్మణ సదనం (సిద్దిపేట)	1	48,60,221
సద్గురు సదనం (వేరాల)	1	20,00,000
పోటీ పత్రికల కోవింగ్ కు ఆర్థిక సహాయం	76	14,51,766
అతర పథకాలు	1,407	90,41,320
మొత్తం	7,091	212,80,79,545

